

3月15日,在长春市朝阳区镜江路一处核酸检测点,居民在排队进行核酸检测采样。新华社发



# 疫情波及28省份 如何应对奥密克戎新挑战？

## 国务院联防联控机制回应焦点问题

### 聚焦疫情防控

当前,全球正在经历新冠疫情第四波流行高峰,我国周边有关国家和地区不断刷新单日新增病例最高纪录。近期,我国多地多点发生本土聚集性疫情,主要为奥密克戎变异株。

面对这一变异株传播快、隐匿性强的特点,我国如何应对新挑战?学校等人员密集场所如何做好疫情防控?15日举行的国务院联防联控机制新闻发布会专门进行了回应。

#### 关注1

### 感染人数快速增长怎么办？ 已及时派出“国家队”

国家卫生健康委新闻发言人米锋介绍,3月以来,我国疫情发生频次明显增加,感染人数快速增长,波及范围不断扩大,已波及28个省份。

“近期吉林、山东、上海、广东、河北等地疫情还在发展中,部分地区的疫情上升速度较快,社会面传播扩散和外溢风险比较高。”国家卫生健康委疾控局副局长、一级巡视员雷正龙表示,目前各疫情发生地应对处置工作正有序、有力推进,疫情整体仍处于可控状态。

据介绍,国务院联防联控机制综合组已经向多地派出工作组,指导相关地区更加坚决果断、科学精准落实防控措施,尽快控制住局部的聚集性疫情。

#### 关注2

### 奥密克戎怎么应对？ 防控措施更早更快更严更实

近期发生的本土疫情中,无症状感染者比例增多。疫情防控有哪些应对措施?

“奥密克戎变异株传播更快、隐匿性更强的特点,要求我们的防控措施要更早、更快、更严、更实。”雷正龙说,感染者临床表现以无症状和轻型为主,导致疫情隐匿性传播,发现比较晚,造成近期本土疫情频繁发生,给溯源和防控增加了难度。

不过,专家分析研判认为,我国现行的“动态清零”总方针和一系列防控措施,在应对奥密克戎变异株疫情时仍行之有效。

雷正龙介绍,国家卫生健康委下一步将会同有关部门围绕“控频次、降规模、防重症”的目标,指导各地守好守牢外防输入关口,坚持“四早”原则,落实重点人群、重点场所、重点区域的防控措施,并有序推进新冠病毒疫苗接种工作。

“希望广大群众继续做好戴口罩、勤洗手、不聚集、保持社交距离等防控要求,积极主动接种新冠病毒疫苗,配合做好疫情防控应急处置的各项工作,共同维护和巩固我国来之不易的疫情防控成果。”雷正龙说。

#### 关注3

### 吉林省本轮疫情在院患者 95%以上是无症状感染者和轻型病例

针对吉林省新增确诊病例数量快速上升的情况,国家卫生健康委医政医管局局长焦雅辉说,此次采取了分类救治的措施,即普通型、重型、危重型病例以及有高风险因素的病例,集中收治在综合能力较强的定点医院;无症状感染者、轻型病例收治在其他定点医院和方舱医院。

据介绍,吉林省截至15日上午在院病例8201例,95%以上的患者是无症状感染者和轻型病例。“已第一时间向长春市和吉林市派出了国家专家组,指导当地医疗救治工作。根据吉林市医疗救治力量的情况,及时派出了国家医疗队。”焦雅辉说。

记者15日从吉林省召开的疫情防控工作新闻发布会上获悉,截至3月15日9时,吉林省现存全员核酸检测筛查出的初筛阳性待临床诊断人员1427例,已全面落实管控措施。全省已完成5家方舱医院建设,腾空7家医疗机构,共有救治床位22880张。

吉林省卫生健康委副主任张力介绍,吉林省疫情仍处在上升期,面临的形势依然严峻复杂。在核酸检测方面,吉林省正统筹全省核酸检测资源,迅速向长春、吉林集结,保障检测设备满负荷运转。实施“敲门行动”,切实做到应检尽检,不漏一人、彻底筛查、彻夜筛查。在医疗救治方面,对每家定点医院和方舱医院筛查出的危重患者或高风险患者,特别是孕产妇、血液透析患者、肿瘤患者等,进行“一人一策”管理。同时,吉林省正利用党校、学校、场馆、宾馆等资源,边改建场地、边调集医护、边培训人员,确保医院启用和人员配备同步到位,以最快速度把现有全部阳性人员安全转运到方舱医院和定点医院,及时给予有效治疗。

吉林市卫健委通报,3月14日0-24时,吉林市新增阳性感染者3580例,其中本土确诊病例2601例(含18例无症状感染者转为确诊病例),本土无症状感染者979例。截至14日24时,本轮疫情吉林市累计报告阳性感染者6418例,其中确诊病例4079例,无症状感染者2339例。据新华社

#### 同步播报

3月1日至15日14时,上海市累计报告本土确诊病例94例、无症状感染者861例

### 本次上海疫情源头是什么？ 是否有必要“封城”？

3月1日至15日14时,上海市累计报告本土确诊病例94例、无症状感染者861例。本次上海疫情源头是什么?疫

情发生反映上海哪些地方存在管理疏漏?上海是否有必要“封城”?

“感染来源聚焦于:境外输入病例携带的病毒污染环境,由于管理疏漏引发本土感染并导致传播。”3月11日,上海市公布疫情溯源结果,松江、嘉定、闵行、黄浦、徐汇、宝山、浦东新区等区疫情中均存在明确的流行病学关联,病毒基因测序显示高度同源。

哪里出现了管理疏漏?“上海发布”微信公众号在留言区回复网友提问时坦承:“是中风险地区漕溪北路1200号(华亭宾馆)”。

在15日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上,上海市副市长、上海市疫情防控领导小组办公室副主任顾洪辉表示,上海已成立调查组,正对华亭宾馆集中隔离点开展专项调查。

顾洪辉说,此次疫情也暴露出常态化疫情防控中还存在不少问题和薄弱环节。比如,个别隔离场所闭环管理执行存在漏洞,一些高风险岗位人员个人防护不规范,人流密集场所管理还有短板,集中隔离房源储备不足,应急处置期间公共服务保障不够到位,对奥密克戎变异株特性和规律的认识还不够。

顾洪辉表示,对失职人员,上海将依法依规严肃追责。后续将适时公布调查进展情况。

经流行病学调查、基因测序比对和专家组综合研判分析,上海这波本土病例所感染的新冠病毒均为奥密克戎变异株。奥密克戎变异株易扩散、易传染、难发现,此轮疫情中无症状感染者比例显著升高,这也是短时间内难以实现社会面“动态清零”的重要原因。

上海本轮疫情报告的感染者中,约90%是无症状感染者。由于没有症状,无症状感染者在外活动时间可能更久,密切接触者更多,给流调工作带来更多的变数和挑战,从而引发较大面积的社会管控。

针对疫情新变化,上海近期更加强调“早、快、准、全”策略,主动筛查发现“潜伏者”。

“病例数虽然在增加,但是大多数是在管控期间发现的,换句话说,无症状感染者已处于隔离管控中,虽具有传播力,但是传播途径已经被打破了,这是一个非常好的事情。”中国工程院院士、上海交通大学附属瑞金医院院长宁光表示,各级疾控部门大量的流行病学调查及相关管控措施的落实,使上海尽早发现并且管控了传播源,切断了传播途径,减少了疫情传播的风险。

顾洪辉15日下午在回答记者提问时说,疫情发生以来,上海市按照统筹推进疫情防控和经济社会发展的要求,没有采取“封城”“停摆”等措施。

“目前,我们没有‘封城’,现在也不必‘封城’。”顾洪辉说,鉴于当前疫情形势,将根据区域风险等情况,划定若干重点区域,实行切块式、网格化核酸筛查,进一步强化社会面防控。重点区域之外,各单位、各企业根据自身特点错峰上下班,有条件的尽量阶段性实施居家办公,减少人员流动,以帮助尽快实现社会面“动态清零”,让市民群众恢复如常生活。 据新华社

#### 白|杰|品|股|

### 别过分悲观

问:周二沪指低开,盘中探底回升,午后大幅走弱,你怎么看?

答:市场周二集体低开,沪指领跌其他股指,创业板指相对较强,盘中一度上涨超1.6%,但最终午后各股指再次重挫,沪指收跌近5%。盘面上,行业板块全线下跌,北上资金净流出约160亿元。截至收盘,两市涨停30只,跌幅超7%个股超800只。技术上看,沪深股指继续失守所有均线,两市合计成交11243亿元环比

增加;60分钟图显示,各股指均失守5小时均线,60分钟MACD指标均再次死叉;从形态来看,沪深股指均刷新了年内新低,尽管有盘中利好,但市场恐慌情绪一直持续到收盘。短期以沪指为例,其已经跌至2019年低点2440点与2020年低点2646点连线,所构成的长期上升通道支撑附

近,该支撑目前恰好在3000点附近。期指市场,各期指合约累计成交、持仓均显著增加,各合约负溢价水平整体大幅增加。综合来看,本次调整叠加各类因素,北上资金近期更是持续流出,累计超600亿元,但历史上大跌近5%的次日几乎都能收红,短期市场超跌严重,操作上不宜

过分悲观。

资产:周二按计划持股。目前持有泽达易盛(688555)8万股,华创阳安(600155)88万股,徐工机械(000425)80万股,复旦复华(600624)42万股,五粮液(000858)2.8万股。资金余额4680549.27元,总净值24931349.27元,盈利12365.67%。

周三操作计划:五粮液拟先买后卖做差价,徐工机械、复旦复华、华创阳安、泽达易盛拟持股待涨。 胡俊杰